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力的合成与分解
一、单选题（本大题共5小题，共30分）
图示为三种形式的吊车的示意图，OA为杆，重力不计，AB为缆绳，当它们吊起相同重物时，杆OA受力的关系是（　　）
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A. a＞b＞c
B. a＞c=b
C. a=b＞c
D. a=b=c
（@2018物理备课组整理）C
（物理备课组一组指导）解：分别对三种形式的结点进行受力分析，设杆子的作用力分别为F1、F2、F3，各图中T=mg．
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在图（a）中，[image: image2.png]F, =2mgcos30° = \/gmg



．
在图（b）中，[image: image3.png]F, =mgtan60° = \/gmg



．
在图（c）中，[image: image4.png]3
F3 =mgcos30° = ?mg



．可知a=b＞c，故C正确，A、B、D错误．
故选C．
分别对结点A受力分析，运用共点力平衡求出杆子对A点的作用力大小，从而比较出杆0A的受力大小关系．
解决本题的关键能够正确地进行受力分析，运用共点力平衡进行求解．

三个共点力的大小分别是2N，6N，10N，则它们的合力不可能是（　　）
A. 10N
B. 1.5N
C. 3.7N
D. 18 N
（@2018物理备课组整理）B
（物理备课组一组指导）解：2N、6N、10N方向相同的时候，合力最大为18N，
2N、6N的合力的范围是4N≤F≤8N，所以三个力的最小值为2N；
因此合力的范围是2N≤F≤18N，在这个范围内的都是可能的，所以ACD可能，B不可能，
本题选择不可能的，故选：B 
当三个力同向的时候，合力最大，第三个力在另外的两个力合力的范围内的时候，它们的总的合力可以为零，此时合力最小．
求三个力的合力的时候，一定能要注意三个力的合力有可能为零的情况．
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如图所示，物体A靠在竖直的墙面C上，在竖直向上的力F作用下，A、B物体均保持静止，则物体A受力分析示意图正确的是（　　）
A. [image: image5.png]S




B. [image: image6.png]Noa

Nea




C. [image: image7.png]



D. [image: image8.png]





	


（@2018物理备课组整理）A
（物理备课组一组指导）解：首先对A、B利用整体法分析受力，可知墙面对A无弹力，则墙面对A也没有摩擦力；再以B为研究对象，它受四个力作用，重力竖直向下、弹簧的弹力竖直向上、A对B的压力垂直斜面斜向下，A对B沿斜面向下的摩擦力；以A为研究对象，它受三个力作用，本身受到的重力、B对A的支持力和B对A沿斜面向上的摩擦力．
故选：A．
先运用整体法分析墙面对A有无弹力．再以B为研究对象，分析受力情况，最后以A为研究对象，分析受力情况．
本题考查用整体法、隔离法分析物体受力情况．墙壁与A之间没有弹力，就一定没有摩擦力．

物体受到三个共点力Fl、F2、F3作用做匀速直线运动，则三个力可能的取值是（　　）
A. 3N、5N、10N
B. 4N、6N、8N
C. 12N、7N、4N
D. 1N、3N、5N
（@2018物理备课组整理）B
（物理备课组一组指导）解：因物体做匀速直线运动，所以所受的合力为零．因为是三个力，我们可让前两个先合成，再和第三个合成：
A：前两个力的合力范围是：[2，8]，第三个力是10N，所以合力不可能为零．故A错误．
B：前两个力的合力范围是：[2，10]，第三个力是8N，所以合力可能为零．故B正确．
C：前两个力的合力范围是：[5，19]，第三个力是4N，所以合力不可能为零．故C错误．
D：前两个力的合力范围是：[2，4]，第三个力是5N，所以合力不可能为零．故D错误．
故选：B．
物体受共点力F1、F2、F3作用而作匀速直线运动，说明这3个力的合力为零，只需要找出合力可能为零的一组．
求三个力的合力时我们可以先合成前两个力，再与第三个力进行合成即可．

将一个有确定方向的力F=10N分解成两个分力，已知一个分力有确定的方向，与F成30°夹角，另一个分力的大小为6N，则在分解时（　　）
A. 有无数组解
B. 有两组解
C. 有唯一解
D. 无解
（@2018物理备课组整理）B
（物理备课组一组指导）解：已知一个分力有确定的方向，与F成30°夹角，知另一个分力的最小值为Fsin30°=5N，而另一个分力大小大于5N小于10N，所以分解的组数有两组解。如图。故B正确，A、C、D错误。[image: image71.png]



故选：B。
已知合力的大小为10N，一个分力的方向已知，与F成30°夹角，另一个分力的最小值为Fsin30°=5N，根据三角形定则可知分解的组数．
解决本题的关键是知道合力和分力遵循平行四边形定则，知道平行四边形定则与三角形定则的实质是相同的．

二、多选题（本大题共4小题，共24分全部选对得6分，选对当不全的得3分，有选错的得0分。）
[image: image72.png]


平行板电容器的两极板接于电池两极，一带电小球悬挂在电容器内部．闭合电键k，电容器充电，这时悬线偏离竖直方向的夹角为θ．则下述说法正确的是（　　）



A. 保持电键k闭合，带正电的A板向B板靠近，则θ变大
B. 保持电键k闭合，带正电的A板向B板靠近，则θ不变
C. 电键k断开，带正电的A板向B板靠近，则θ不变
D. 电键k断开，带正电的A板向B板靠近，则θ增大
（@2018物理备课组整理）AC
（物理备课组一组指导）解：A、B、保持电键k闭合时，电容器板间电压不变，带正电的A板向B板靠近时，板间距离d减小，由E=[image: image9.png]


分析得知，板间场强增大，小球所受电场力增大，则θ增大．故A正确，B错误．
C、D、电键k断开，根据推论可知，板间场强不变，小球所受电场力不变，则θ不变．故C正确，D错误．
故选：AC 
保持电键S闭合时，电容器板间电压不变，由E=[image: image10.png]


分析板间场强的变化，判断板间场强的变化，确定θ的变化．电键S断开，根据推论可知，板间场强不变，分析θ是否变化．
本题解答的关键是抓住不变量进行分析，当电容器保持与电源相连时，其电压不变；当电容器充电后断开时，其电量不变．
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两根相距为L的足够长的金属直角导轨如图所示放置，它们各有一部分在同一水平面内，另一部分垂直于水平面．质量均为m的金属细杆ab、cd与导轨垂直接触形成闭合回路，杆与导轨之间的动摩擦因数均为μ，导轨电阻不计，回路总电阻为2R．整个装置处于磁感应强度大小为B，方向竖直向上的匀强磁场中．当ab杆在平行于水平导轨的拉力F作用下以速度v1沿导轨匀速运动时，cd杆也正好以速度v2向下匀速运动．重力加速度为g．下列说法中正确的是（　　）
A. ab杆所受拉力F的大小为[image: image11.png]]32L2v1

2R



+μmg
B. cd杆所受摩擦力为零
C. 回路中的电流强度为[image: image12.png]BL(v, +v,)
2R




D. μ与v1大小的关系为μ=[image: image13.png]2Rmg

]32L2v1




（@2018物理备课组整理）AD
（物理备课组一组指导）解：A、导体切割磁感线时产生沿abdca方向的感应电流，大小为：I=[image: image14.png]BLv,

2R



①
导体ab受到水平向左的安培力，由受力平衡得：BIL+mgμ=F ②
导体棒cd运动时，在竖直方向受到摩擦力和重力平衡，有：f=BILμ=mg ③
联立以上各式解得：F=mgμ+[image: image15.png]]32L2v1

2R



，μ=[image: image16.png]2Rmg

]32L2v1




故AD正确，BC错误．
故选AD．
当导体棒ab匀速向右运动时，切割磁感线，cd运动时不切割磁感线，在回路中产生感应电流，从而使导体棒ab受到水平向左的安培力．导体棒cd受到水平向右的安培力，使导体棒和轨道之间产生弹力，从而使cd受到向上的摩擦力，把力分析清楚，然后根据受力平衡求解．
本题是又杆类型，涉及电磁感应过程中的复杂受力分析，解决这类问题的关键是，根据法拉第电磁感应定律判断感应电流方向，然后根据安培定则或楞次定律判断安培力方向，进一步根据运动状态列方程求解．

下列说法中正确的是（　　）
A. 一个2N的力可以分解为7N和6N的两个力
B. 一个2N的力可以分解为8N和12N的两个力
C. 一个5N的力可以分解为两个5N的力
D. 一个8N的力可以分解为4N和3N的两个力
（@2018物理备课组整理）AC
（物理备课组一组指导）解：A、7N与6N的合力范围是1N≤F≤13N．可能为2N．故A正确．
B、8N与12N的合力范围是4N≤F≤20N．不可能为2N．故B错误．
C、5N与5N的合力范围是0N≤F≤10N．可能为5N．故C正确．
D、3N与4N的合力范围是1N≤F≤7N．不可能为8N．故D错误．
故选AC．
两个力的合力范围是大于等于两个力之差的绝对值，小于等于两个力之和，根据该规律判断选项的正确与否．
解决本题的关键的掌握两个力的合力范围，知道合力与分力的关系．
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如图所示，光滑水平面上存有界匀强磁场，磁感应强度为B，质量为m边长为a的正方形线框ABCD斜向穿进磁场，当AC刚进入磁场时速度为v，方向与磁场边界成45°，若线框的总电阻为R，则（　　）



A. 线框穿进磁场过程中，框中电流的方向为DCBA
B. AC刚进入磁场时线框中感应电流表为[image: image17.png]\/EB av





C. AC刚进入磁场时线框所受安培力为[image: image18.png]\/EB Za%y





D. 此时CD两端电压为[image: image19.png]—Bav
4




（@2018物理备课组整理）CD
（物理备课组一组指导）【分析】
根据楞次定律判断感应电流的方向，由[image: image20.png]E =BIv



求出电路中的感应电动势，由闭合电路的欧姆定律求出电路中的电流和CD两端的电压；将AD边与CD边受到的安培力进行矢量合成，求出线框受到的安培力。
安培力是联系电磁感应与力学知识的桥梁，要熟练地由法拉第电磁感应定律、欧姆定律推导出安培力表达式。
【解答】
A.线框进入磁场的过程中穿过线框的磁通量增大，由楞次定律可知，感应电流的磁场的方向向外，则感应电流的方向为ABCD方向，故A错误；
BD.AC刚进入磁场时CD边切割磁感线，AD边不切割磁感线，所以产生的感应电动势，[image: image21.png]E = Bav



，则线框中感应电流为：[image: image22.png]


；
故CD两端的电压为[image: image23.png]


，故B错误，D正确；
C.AC刚进入磁场时线框的cd边产生的安培力与v的方向相反，ad边受到的安培力的方向垂直于AD向下，它们的大小都是：[image: image24.png]F =DBla



，由几何关系可以看出，AD边与CD边受到的安培力的方向相互垂直，所以AC刚进入磁场时线框所受安培力为AD边与CD边受到的安培力的矢量和，即：[image: image25.png]\/EB Za%y
R

Fo = 2F =



，故C正确。
故选CD。

三、填空题（本大题共1小题，共5分）
如图所示，空间同时存在水平向右的匀强电场和方向垂直纸面向里、磁感应强度为B的匀强磁场。质量为m，电量为q的液滴，以某一速度沿与水平方向成θ=450角斜向上进入正交的匀强电场和匀强磁场叠加区域，液滴从M点匀速运动到N点。重力加速度为g。
[image: image26.png]


 

（1）判定液滴带的是____________(选填正电或负电)；
（2）匀强电场的场强E的大小为____________；
（3）液滴匀速运动的速度大小为____________。
（@2018物理备课组整理）（1）正电
（2）[image: image27.png]



（3）[image: image28.png]2mg
qB



​
（物理备课组一组指导）【分析】
（1）对液滴受力分析，受重力、电场力和洛仑兹力，做直线运动；若合力与速度方向共线，变速运动，洛伦兹力变化，不能维持直线运动，矛盾，故一定是匀速直线运动，合力为零，从而根据左手定则确定粒子的电性；
（2）（3）液滴受力平衡，根据平衡条件并运用合成法列式求解即可。
本题关键是结合运动情况分析受力情况，得到粒子做匀速直线运动，然后根据平衡条件并运用合成法列式求解。
【解答】
（1）液滴受力示意图如图所示
[image: image29.png]



因为电场力与电场强度方向同向，所以液滴带正电； 
（2）设匀强电场的电场强度为E，由图可知Eq=mgtanθ，故[image: image30.png]


；
（3）设液滴运动的速度为v，由图可知mg=qvBcosθ，解得[image: image31.png]


。
四、实验题探究题（本大题共2小题，共18.0分）
（1）如图所示，重量为G小球被轻细绳悬挂在天花板上，在水平外力F的作用下处于静止状态时，细绳与竖直方向成[image: image32.png]


角，则F=                。
[image: image33.png]



（2）某同学让具有连续闪光功能的手机，从距黑板下边框0.8m高处自由下落到缓冲垫上，此过程被另一同学用相机经长时曝光拍得的照片如图所示。闪光时间很短可忽略，则手机连续两次闪光的时间间隔约为                         s。
[image: image34.jpg]



（3）在赤道附近的地磁场可看做是沿南北方向的匀强磁场，磁感应强度的大小是0.5×10－4T。如果赤道上有一根沿东西方向的直导线，长20m，通有从东向西的电流30A，问地磁场对这根导线的作用力为           N,方向为                        。
（4）如图是利用打点计时器验证机械能守恒实验测得数据，其中O为起点，A、B、C、D为计时点，测得A、B、C、D 到O点距离分别为62.99cm、70.18cm、77.76cm、85.73cm由以上数据求物体到C减少的重力势能为             ，增加的动能为              ，由此得出的结论是                           。（已知质量m=1kg，g取10m/s2，取三位有效数字）
[image: image35.jpg]



（@2018物理备课组整理）（1）Gtanθ 
（2）0.08 
（3）3×10-2  垂直地面向下 
（4）7.78J  7.56J 在误差允许范围内机械能守恒
（物理备课组一组指导）（1）【分析】
分析小球的受力情况，运用合成法进行求解，得到F的表达式。
解决本题的关键能够正确地受力分析，运用合成方法求解即可，也可运用正交分解。
【解答】
以小球为研究对象，分析受力：重力、拉力F和绳子的拉力T，
[image: image36.png]


 
根据力的合成法可知：F=Gtanθ。
故填：Gtan θ。
（2）【分析】
分析频闪照片，在相等的时间内手机的间隔越来越大，利用速度公式不难判断手机的运动状态。
此题考查速度与物体运动，要求学生能根据图象学会分析手机的运动状态，揭示物体运动的规律。
【解答】
由频闪照片可以看出，手机的下落时间为 6T，由自由落体运动公式有：[image: image37.png]1 2
= —g(6T)
H 2g(



，带入数值解得：T=0.08s。
故填： 0.08s。
（ 3）【分析】
根据左手定则，让磁感线从掌心进入，并使四指指向电流的方向，这时拇指所指的方向就是导线受的安培力的方向．根据F =BIL来计算安培力的大小即可。
本题是安培力的分析和计算问题．安培力大小的一般计算公式是F =BILsinα，α是导体与磁场的夹角，当B、I、L互相垂直的时候安培力最大为F=BIL。
【解答】
安培力的公式可得：F =BIL=0.50×10-4×20×30N=3×10-2N，从东向西的电流，由南向北的匀强磁场，根据左手定则可知，安培力的方向竖直向下。
故填： 3×10-2；垂直地面向下。
（4）【分析】
纸带实验中，若纸带匀变速直线运动，测得纸带上的点间距，利用匀变速直线运动的推论，可计算出打出某点时纸带运动的瞬时速度，从而求出动能，根据功能关系得重力势能减小量等于重力做功的数值，重物带动纸带下落过程中，除了重力还受到较大的阻力，从能量转化的角度，由于阻力做功，重力势能减小除了转化给了动能还有一部分转化给摩擦产生的内能。
纸带问题的处理时力学实验中常见的问题，计算过程中要注意单位的换算和有效数字的保留，要知道重物带动纸带下落过程中能量转化的过程和能量守恒。
【解答】
在匀变速直线运动中时间中点的瞬时速度等于该过程中的平均速度，因此有：[image: image38.png]~ 0.8573-0.7018
2x0.02

Ve =3.89m/s



，
重力势能减小量△Ep=mgh=1.0×9.8×0.7776J=7.62J，
[image: image39.png]Lw2=1 3.89°T=7.56]
AEk:EkCZEmVC 72X1X .



，
重物从开始下落到打出C点的过程中，在实验误差范内，减小的重力势能等于增加的动能，得到的结论是在实验误差允许的范围内物体下落机械能守恒。
故填：7.78J；7.56J；在误差允许范围内机械能守恒。

物理学家密立根早在1911年就以下述著名的油滴实验推断自然界存在基元电荷，并推出了基元电荷的电量，其实验过程如下：
如图所示，水平放置的两平行绝缘金属板间距为d，在上极板的中间开一小孔，使质量为m的微小带电油滴从这个小孔落到极板中，忽略空气浮力，当极板上没加电压时，由于空气阻力大小与速度大小成正比（设比例系数为k，且k＞O），经过一段时间后即可观察到油滴以恒定的速率v在空气中缓慢降落．
（1）极板上加电压u时可看到油滴以恒定的速率v2缓慢上升．试求油滴所带电量q （ 用d、u、k、v1、v2等已知量表示 ）．
（2）在极板上不加电压时，油滴在极板内以恒定的速率v1下降时，移动某一定值的竖直距离所需时间为t1，加了电压u后以恒定速率v2上升同一竖直距离所需时间为t2，然后又把电压撤除，使所考察的油滴又降落，并对极板内照射x射线以改变油滴的带电量，再在极板上加上同样的电压u，重复上述操作测定油滴上升的时间，即可发现（[image: image40.png]


+[image: image41.png]


）始终是0.00535s-1的整数倍，由此可断定：一定存在基元电荷，若已知：d=2×10-2m，m=3.2×10-16kg，t1=11.9s，u=25V，g=9.8m/s2，试计算基元电荷的带电量（取两位有效数字）．
[image: image75.png]





（@2018物理备课组整理）解：
（1）当极板上没加电压时，得到：mg=kv1，①
当极板上加电压u时，由题得；q[image: image42.png]


=mg+kv2    ②
由①、②得，q=[image: image43.png]dk(v, +v,)



               ③
（2）由题意得，v1t1=v2t2               ④
          [image: image44.png]


+[image: image45.png]


=0.00535ns-1（n为整数）  ⑤
由以上①-⑤式得，q=[image: image46.png]0.00535dmgt,n

u



 
可见，粒子所带电量是基元电荷所带电量的整数倍，基元电荷的带电量为
 e=[image: image47.png]0.00535dmgt,

u



 
代入解得，e=1.6×10-19C 
答：
（1）滴所带电量q=[image: image48.png]dk(v, +v,)



．
（2）基元电荷的带电量为e=1.6×10-19C．
（物理备课组一组指导）（1）当极板上没加电压时，油滴以恒定的速率v在空气中缓慢降落，重力与空气阻力平衡，根据平衡条件求出重力．当极板上加电压u时，油滴以恒定的速率v2缓慢上升，电场力与重力和空气阻力的合力平衡，再由平衡条件求解电量．
（2）根据油滴通过某一定值的竖直距离时，以恒定的速率v1下降时所需时间为t1，恒定速率v2上升同一竖直距离所需时间为t2，根据两个时间的关系式．再由（[image: image49.png]


+[image: image50.png]


）始终是0.00535s-1的整数倍，得出电量的表达式，求解基元电荷的带电量．
本题题目比较长，文字较多，首先要耐心读题，其次要抓住有效信息，要具有构建物理模型的能力．

五、计算题（本大题共4小题，共48分）
[image: image76.png][0—]
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如图所示，一个重10N的光滑重球被一根细绳挂在竖直墙壁上的A点，绳子和墙壁的夹角θ为37°，取cos37°=0.8，sin37°=0.6．
（1）分析重球的受力并在图上画出重球的受力
（2）求绳子对重球的拉力T的大小．
（3）求墙壁对重球的支持力N的大小．



	


（@2018物理备课组整理）[image: image77.png]


解：（1）如图所示，重球受到重力G，绳子的拉力T，墙壁的支持力N，力的示意图如图；
（2）据共点力的平衡条件有：
绳子对重球的拉力：T=[image: image51.png]c0s37°



=[image: image52.png]


N=12.5N 
（3）墙壁对重球的支持力：N=Gtan37°=10×[image: image53.png]


N=7.5 N 
答：（1）受力示意图如图所示；
（2）绳子对重球的拉力12.5N；
（2）墙壁对重球的支持力7.5 N．
（物理备课组一组指导）（1）圆球受到重力G、细绳的拉力T和墙壁的弹力N作用，作出圆球的受力示意图；
（2）根据平衡条件求解绳子对圆球的拉力大小；
（3）根据平衡条件求解墙壁对圆球的弹力大小．
本题是简单的力平衡问题，关键是分析物体的受力情况，作出受力的示意图，要培养良好的作图习惯．

[image: image78.png]


如图所示，物体的质量m=4kg，在倾角为37°，F=20N的恒力作用下，作匀速直线运动（g=10m/s2，sin37°=0.6，cos37°=0.8）．求：
（1）地面对物体的支持力；
（2）物体与水平地面间的动摩擦因数．
（@2018物理备课组整理）解：（1）物体在力F作用下做匀速直线运动，受力如图
[image: image54.png]


 
水平方向有：Fcos37°-f=0  
竖直方向有：Fsin37°+N-mg=0   
f=μN  
代入数据解得N=28N，f=16N 
（2）代入数据解得：μ=[image: image55.png]


=[image: image56.png]


 
答：（1）地面对物体的支持力是28N；
（2）物体与水平地面间的动摩擦因数是[image: image57.png]


．
（物理备课组一组指导）（1）对物体进行受力分析，物体处于平衡状态，建立直角坐标系，根据x轴方向和y轴方向合力为零，求出支持力的大小和摩擦力的大小．
（2）已知摩擦力和支持力的大小，根据f=μN求出动摩擦因数．
解决本题的关键知道物体做匀速直线运动状态为平衡状态，运用正交分解法时，在x轴和y轴方向上的合力都为零．

[image: image79.png]


如图，ab和cd是两条竖直放置的长直光滑金属导轨，MN和M′N′是两根用细线连接的金属杆，其质量分别为m和2m．竖直向上的外力F作用在杆MN上，使两杆水平静止，并刚好与导轨接触；两杆的总电阻为R，导轨间距为l．整个装置处在磁感应强度为B的匀强磁场中，磁场方向与导轨所在平面垂直．导轨电阻可忽略，重力加速度为g．在t=0时刻将细线烧断，保持F不变，金属杆和导轨始终接触良好．求：
（1）细线烧断后，任意时刻两杆运动的速度之比；
（2）两杆分别达到的最大速度．
（@2018物理备课组整理）解：（1）细线烧断前对MN和M'N'受力分析，
由于两杆水平静止，得出竖直向上的外力F=3mg．
设某时刻MN和M'N'速度分别为v1、v2．
根据MN和M'N'动量守恒得出：mv1-2mv2=0
求出：[image: image58.png]


=2   ①
（2）细线烧断后，MN向上做加速运动，M'N'向下做加速运动，由于速度增加，感应电动势增加，
MN和M'N'所受安培力增加，所以加速度在减小．
当MN和M'N'的加速度减为零时，速度最大．
对M'N'受力平衡：BIl=2mg  ②
I=[image: image59.png]


  ③
E=Blv1+Blv2 ④
由①--④得：v1=[image: image60.png]4mgR
3B%?




、v2=[image: image61.png]2mgR
3B%?





答：（1）细线烧断后，任意时刻两杆运动的速度之比为2；
（2）两杆分别达到的最大速度为[image: image62.png]4mgR
3B%?




，[image: image63.png]2mgR
3B%?




．
（物理备课组一组指导）细线烧断前对MN和M'N'受力分析，得出竖直向上的外力F=3mg，
细线烧断后对MN和M'N'受力分析，根据动量守恒求出任意时刻两杆运动的速度之比．
分析MN和M'N'的运动过程，找出两杆分别达到最大速度的特点，并求出．
能够分析物体的受力情况，运用动量守恒求出两个物体速度关系．
在直线运动中，速度最大值一般出现在加速度为0的时刻．

如图所示，宽度为L=0.40m的足够长的平行光滑金属导轨固定在绝缘水平面上，导轨的一端连接阻值为R=2.0Ω的电阻．导轨所在空间存在竖直向下的匀强磁场，磁感应强度大小为B=0.40T．一根质量为m=0.1kg的导体棒MN放在导轨上与导轨接触良好，导轨和导体棒的电阻均可忽略不计．现用一平行于导轨的拉力拉动导体棒沿导轨向右匀速运动，运动速度v=0.50m/s，在运动过程中保持导体棒与导轨垂直．求：
（1）在闭合回路中产生的感应电流的大小；
（2）作用在导体棒上的拉力的大小及拉力的功率；
（3）当导体棒移动50cm时撤去拉力，求整个运动过程中电阻R上产生的热量．
[image: image80.png]





（@2018物理备课组整理）解：（1）感应电动势：E=BLv=0.40×0.40×0.5V=8.0×10-2V，
感应电流为：[image: image64.png]


A=4.0×10-2 A，
（2）导体棒匀速运动，安培力与拉力平衡：
F=FB=BIL=0.40×4.0×10-2×0.4N=6.4×10-3N，
拉力的功率为：P=Fv=6.4×10-3×0.50W=3.2×10-3W；
（3）导体棒移动50cm的时间为：t=[image: image65.png]


=[image: image66.png]0.5m
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=1.0s，
根据焦耳定律：Q1=I2R t=0.042×2.0×1.0J=3.2×10-3J，
由能量守恒定律得：Q2=[image: image67.png]


mv2=[image: image68.png]L 01050
2



J=1.25×10-2J，
电阻R上产生的热量：Q=Q1+Q2=3.2×10-3+1.25×10-2J=1.57×10-2J；
答：（1）在闭合回路中产生的感应电流的大小是4.0×10-2 A；
（2）作用在导体棒上的拉力的大小是6.4×10-3N，拉力的功率是3.2×10-3W；
（3）整个运动过程中电阻R上产生的热量为1.57×10-2J．
（物理备课组一组指导）（1）由E=BLv求出导体棒切割磁感线产生的感应电动势，由欧姆定律求出感应电流；
（2）由F=BIL求出导体棒受到的安培力，然由平衡条件求出拉力，由P=Fv求出拉力的功率；
（3）由焦耳定律求出导体棒匀速运动时产生的焦耳热，由能量守恒定律求出撤去拉力后产生的焦耳热，然后求出整个过程的焦耳热．
本题难度不大，熟练应用基础知识即可正确解题，最后一问是本题的易错点，要对两个阶段分别求焦耳热．
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